

亲情录像在大墙内外传递

省金华监狱开展上门走访活动 给家属带去希望,让囚子找到方向

本报记者 王春苗 许乔静 通讯员 胡震

他们曾因牵挂家人而无心习艺,他们曾以为亲人放弃自己而自暴自弃,他们曾和家人留有心结而心怀愤懑……为了促进服刑人员改造,2017年12月中旬,省金华监狱和社会公益组织联合组成爱心小队,驰车近千里,给16户困难服刑人员家庭送去关怀,也为服刑人员带来亲人的讯息、带回家人的期盼。

失明父亲想“看到儿子回家的那一天

爱心小队跟服刑人员吴某的父母见面并不是在他家,而是在医院。年逾八十的吴父在家人陪同下正在配药,2016年失明后,他身体每况愈下。顾及家里条件,怕花钱的老人不愿意住院治疗。

“我最想和父母说的就是对不起,我不孝啊!”当金华监狱评估矫治中心主任程义厚播放这段前期录制好的视频时,原本努力克制情绪的老人,嘴唇开始颤抖,眼泪不由自主地落下。

“他在里面表现怎么样?听不听话?能不能减刑?”一看完视频,吴母就抹着眼泪,将想了解的问题一股脑儿抛向了程义厚。

“他有个心结,觉得你们没有给他交罚金,就是不希望他早点出来,所以情绪容易激动,老是和同犯吵架,改造表现也不太好。”程义厚将吴某的情况如实告诉他的家人,并进一步了解吴某家的情况。

“我们一家人的生计全靠我开的便民商店,爸爸身体也不好,看病也要花钱。”吴某的二姐说,吴某有一个儿子,出生4个月后就再也没有见过爸爸,孩子的妈妈也离开了这个家。现在,她主要负责带吴某的儿子,大姐则负责照顾爸妈,日子过得紧巴巴的。“家里条件实在差,因此才没有给他交罚金,没想到竟让他有了想法。我们会尽量凑一下钱,只要能帮助他改造就好,而且爸爸的身体也越来越差,希望他能早点回来,老人家想他。”

在和吴某家人的交流中,爱心小队成员感触良多。“我们本来还担心服刑人员家属对我们监狱民警上门有所顾虑,来了后才发现他们很希望我们来。而且,通过家里人,我们也能了解到更多关于服刑人员的信息,利于我们更好地开展帮教。”程义厚在与吴某家属沟通中知晓,吴某并不常给家里打电话,每次打也都是了解父亲的病情。程义厚借此判断,最能触动吴某的还是他的父亲。爱心小队临走前,吴某父母录了一段小视频,吴母介绍了吴父的身体状况,吴父则为吴某送上了“好好改造、早日回家”的寄语。

你的消息 是我最好的定心丸

走访16个家庭,带回16份嘱托——爱心小队的成员相信,这次走访一定会如春雨一般滋润服刑人员的心灵,成为他们改造的动力。而这份坚信,正来源于上一次同样的走访。

2017年8月,金华监狱在社会爱心人士的推动下,以六监区为试点,组织走访了9名服刑人员家属,并把家里的情况拍成视频带回监狱,在监狱第三届



心理趣味运动会暨公益活动上播放,效果明显。

“几乎所有看过视频的服刑人员都哭了,那9名服刑人员改造态度和改造情况都有整体的提升,尤其是胡某。”六监区副监区长毛鑫洪介绍说,服刑人员胡某原本是个内向的人,平时不爱跟人说话,对改造也没有信心,习艺时经常走神。管教民警多方了解后才知道他是在担心家里。胡某的父母和妻子身体都不好,也都没有工作,原本全靠他一人收入支撑家庭。胡某总是在想,家里的日子该怎么过,女儿还能继续读书吗?

了解到这些情况后,金华监狱将胡某家列入走访之列,打算给他家人送上一些生活用品,给孩子买个新书包。

简陋的房屋、破旧的家具……胡某家的条件比想像中的还要差。“我们过得很快乐,特别要感谢政府,也要感谢你们。”胡某妻子说。原来,当地政府考虑到胡某家没有生活来源,为他们办理了低保,还帮他女儿减免了学费,让这

个家不至于因失去顶梁柱而垮掉。因为家里条件不好,老人又需要照顾,所以胡某妻子只去会见过胡某一次。看了爱心小队带来的服刑人员视频,她才知道,自己仅有一次的会见,让胡某担心了。对着镜头,胡某妻子介绍了家里的情况,让胡某安心改造。“爸爸,我们等你回来!”胡某女儿真诚的呼唤刺痛了胡某的心,他当即表态,一定要好好改造。

果然,之后的胡某改造积极,考核分不断提升,距离减刑假释也越来越近。毛鑫洪说,胡某只要再努力几个月,他的减刑就能批下来了,也能早日回家团聚了。

你的转变 让我们继续这份情

正是胡某等服刑人员的积极转变,坚定了省金华监狱将走访继续下去的决心。

母亲抱着仅7个月大的孙子,让儿子不要担心妻子的丧事,安心改造;60多岁依旧在工厂打工、支撑一家人生活的父亲,希望儿子能好好改造重新做人,回来给孙子做一个榜样;母亲、妻子、姐姐流着泪水,希望家里唯一的男人尽早从没能见父亲最后一面的伤痛中走出来……此次走访拍摄的一段段亲情视频,都将一一播放给服刑人员观看,促使更多服刑人员像胡某一样积极改造,早日重获新生。

除了向全监服刑人员播放走访视频外,省金华监狱计划在2018年1月上旬举行的心理健康季活动启动仪式上,让此次走访的服刑人员家属代表进监和亲人见上一面,进行亲情帮教。届时,还有特殊的爱心人士现场分享自己从歧途走向正道的新生经历。据了解,在2018心理健康季活动中,监狱将根据服刑人员在不同阶段、不同季节心理问题的差异性,每个季度推出相应的主题活动。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办



节奏

南湖监狱二监区五分监区 尤俊杰

我开始迷茫
我又开始清醒
我在秋光里回到春天
我在刹那间感受永恒
也许,这个世界仍是美好的
每一场雪都是情愿而来
每一朵花都是爱我的样子
此时我的苦难
比任何时候都丰富
此时我的幸福
比任何时刻都饱满
我的爱
是前世今生一脉相承
我的情
是天各一方山水不离

故乡的月

南湖监狱五监区二分监区 沈国华

故乡的月,圆圆的,
像孩子天真的眼。
看着这世界的美好,
懵懂又好奇。
故乡的月,远的,
躲在窗外的云后。
像妻子寂寞的脸,
写满太多的孤枕难眠。
故乡的月,静静的,
在墙的那端望着我。
像母亲一样慈祥,
抚摸着我内心最柔软的一面。

